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Ata da reunião ordinária do Conselho Universitário da Universidade Federal da 
Bahia realizada no dia 30.05.2025.

Aos 30 (trinta) dias do mês maio do ano 2025 (dois mil e vinte cinco), às 14 (quatorze) 
horas, no Auditório da Biblioteca Universitária de Saúde (BUS), reuniu-se o Conselho 
Universitário (CONSUNI) da Universidade Federal da Bahia, em caráter ordinário, sob a 
presidência do Magnífico Reitor, Professor Paulo César Miguez de Oliveira, com a 
presença dos(as) Conselheiros(as) a seguir relacionados(as): Penildon Silva Filho (Vice- 
Reitor), Eduardo Luiz Andrade Mota (Pró-Reitor de Planejamento e Orçamento), 
Wagner Miranda Gomes (Pró-Reitor de Administração), Jeilson Barreto Andrade 
(Pró-Reitor de Desenvolvimento de Pessoas), Cássia Virgínia Bastos Maciel (Pró- 
Reitora de Ações Afirmativas e Assistência Estudantil), Paulo Roberto Ferreira 
Oliveira (EBA), Antrifo Ribeiro Sanches Neto (DAN), Fransley Lima Santos (ENF), 
Rodrigo Freitas Bittencourt (EMVZ), José Maurício Valle Brandão (EMUS), 
Adenilda Queirós Santos Deiró (NUT), Marcelo Embiruçu de Souza (ENG), Luiz 
Cláudio Cajaíba Soares (TEA), Henrique Tomé da Costa Mata (ECO), Washington 
José de Souza Filho (FACOM), Marlene Oliveira dos Santos (FACED), Denis de 
Melo Soares (FAR), Marcelo Moura Mello (FFCH), Antônio Alberto da Silva Lopes 
(FAMED), Renata Lúcia Leite Ferreira de Lima (IBIO), Gillian Leandro de 
Queiroga Lima (ICI), Alexandre Espírito Santos (ICS), Carina Santos Silveira (ICTI 
-  Camaçari), Frederico Araújo Durão (IC), Ricardo Carneiro de Miranda Filho 
(FIS), Cristóvão de Cássio da Trindade de Brito (IGEO), Luís Augusto Vasconcelos 
da Silva (IHAC), Alvanita Almeida Santos (LET), Kleyber Mota da Cunha (IME), 
Helena França Correia (IMRS), Márcio Vasconcelos Oliveira (IMS), Cristiana 
Mercuri de Almeida Bastos (IPSS), Martins Dias de Cerqueira (QUI), Luís Eugênio 
Portela Fernandes de Souza (ISC), Thadeu Mariniello Silva (Presidente do Conselho 
Acadêmico de Ensino) e Sumaia Boaventura André (Presidente do Conselho 
Acadêmico de Pesquisa e Extensão); os representantes dos servidores técnico- 
administrativos Anderson Ferreira dos Santos, Patrícia Reis Moreira Sales e 
Lindomar Luís de Souza Paixão; e o representante estudantil Eduardo Monteiro de 
Souza. Havendo quórum, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão, cumprimentou 
os presentes e, inicialmente, esclareceu a razão do Conselho Universitário estar se 
reunindo na Biblioteca Universitária de Saúde, cuja mudança foi necessária em virtude 
do início da obra de recuperação dos azulejos do Palácio da Reitoria, datados dos séculos 
XVIII e XIX, sendo essa uma demanda antiga da Administração Central da Universidade, 
agora, possível de ser concretizada a partir do financiamento do IPHAN; registrou as 
boas-vindas à Conselheira Helena França Correia, que assume cadeira no Conselho 
Universitário, agora na condição de Diretora do Instituto Multidisciplinar de Reabilitação 
e Saúde; saudou a presença dos(as) Professores(as) Fransley Lima Santos, da Escola de 
Enfermagem, Marlene Oliveira dos Santos, da Faculdade de Educação, e Frederico 
Araújo Durão, do Instituto de Computação, representando os(as) Conselheiros(as) 
diretores(as) das referidas Unidades Universitárias, que não puderam estar presentes na 
reunião; prosseguindo nas considerações prévias, o Senhor Presidente registrou a 
satis
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ex estudante desta Universidade Wagner Moura, egresso da Faculdade de Comunicação, 
premiado com a Palma de Ouro no Festival de Cannes, na França, pela sua atuação no 
filme "O Agente Secreto", do diretor Kleber Mendonça Filho, tendo a Reitoria emitido 
uma Nota pública parabenizado o ator; oportunamente, o Senhor Presidente informou, 
ainda, que a Reitoria teve o cuidado de publicar uma Nota pública de solidariedade à 
Ministra Marina Silva, após sofrer ataques de violência de gênero no Senado, o que depõe, 
lamentavelmente, contra a história do parlamento brasileiro e que não deveria se repetir; 
por fim, parabenizou a Escola de Nutrição que, no corrente ano, celebra 69 anos de 
existência. Ato contínuo, o Senhor Presidente franqueou a palavra no expediente, para 
informes, dela fazendo uso, inicialmente, o Conselheiro Luís Augusto Vasconcelos, que 
iniciou sua fala registrando seu agradecimento à Administração Central, em especial, à 
Superintendência de Tecnologia da Informação, Superintendência de Administração 
Acadêmica e Pró-Reitoria de Ensino de Graduação, pelo empenho na implantação do 
novo sistema SIGAA na Graduação; na condição de Diretor do IHAC e membro da 
Comissão que, também, vem atuando nesse processo, destacou o esforço para superar as 
dificuldades específicas relacionadas à migração das matrizes curriculares dos 
Bacharelados Interdisciplinares (Bis), em razão da natureza flexível de seus componentes 
curriculares, o que tem sido motivo de grande preocupação da referida Unidade 
Universitária no atinente ao cumprimento dos prazos estabelecidos pela Administração 
Central para a conclusão da migração; isto posto, noticiou que a supracitada Comissão 
solicitou uma reunião com os Órgãos da Administração Central envolvidos no processo 
de migração do novo sistema, com o objetivo de buscar, de forma prioritária, soluções 
conjuntas que preservem as propostas acadêmicas dos Bis e evitem eventuais retrocessos. 
O Senhor Presidente associou-se à manifestação do Conselheiro Luís Augusto 
Vasconcelos, salientando que a Administração Central está empenhada em encontrar as 
soluções necessárias para atender às especificidades dos Bis. O Conselheiro Paulo 
Oliveira convidou a comunidade universitária para participar da 29a edição da Trezena 
de Santo Antônio, a ocorrer na Escola de Belas Artes, a partir do dia Io de junho próximo. 
A Conselheira Renata Lúcia Lima associou-se às preocupações sobre a questão do 
cadastro dos componentes curriculares dos Cursos de Graduação no SIGAA e noticiou 
que, na presente data, o Instituto de Biologia realiza o 8° Seminário de Autoavaliação do 
IBIO, com vistas a apresentar e debater o Relatório Anual de Trabalho referente ao ano 
de 2024, além de estabelecer previsões para o ano seguinte. Sobre tal evento, o Senhor 
Presidente parabenizou o Instituto de Biologia pela iniciativa e solicitou que a Assessoria 
de Comunicação (ASCOM) faça a publicização desse trabalho, a fim de divulgar o 
resultado do sobredito processo de avaliação para toda a comunidade universitária. A 
Professora Marlene Santos, eventualmente, participando da reunião, representando a 
Faculdade de Educação, procedeu à leitura de duas Nota emitidas pela Congregação da 
FACED, apensadas a esta Ata, sendo a primeira manifestando-se em defesa da política 
de cotas da UFBA e a segunda, em apoio à greve dos(as) profissionais de educação da 
Rede Municipal de Salvador; por fim, convidou a comunidade para a aula inaugural do 
Curso de Especialização em Docência na Educação Infantil, a ocorrer na presente data, a 
partir das 17h. O Senhor Presidente, oportunamente, parabenizou a FACED pelo
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registrou sua indignação com um episódio ocorrido na última reunião do Conselho 
Universitário, quando, fazendo uso da palavra, externou o seu apoio à Administração 
Central a respeito do que estava sendo discutido sobre a questão da política de cotas 
aplicada nos concursos públicos da UFBA e, naquela ocasião, um colega docente, não 
membro deste Conselho, suscitou que ele estava recebendo honorários para defender o 
Magnífico Reitor, o que o Conselheiro Martins Cerqueira repudiou absolutamente, 
enfatizando que seus posicionamentos nas plenárias deste Conselho refletem as suas 
convicções, bem como da Congregação do Instituto de Química, o qual representa. O 
Senhor Presidente reiterou seu apoio e solidariedade ao Conselheiro Martins Cerqueira, 
associando-se à sua fala, haja vista ter se sentido, igualmente, desrespeitado com o 
lamentável comentário daquele docente na referida reunião. O Conselheiro Kleyber 
Cunha manifestou seu apoio ao Conselheiro Martins e, na sequência, saudou o Dia do 
Estatístico, celebrado no dia 29 de maio último. O Conselheiro Denis Soares, também, 
registrou sua solidariedade ao Conselheiro Martins Cerqueira e, na sequência, noticiou 
que a BAHIAFARMA conseguiu a aprovação de um PDP (Parceria para o 
Desenvolvimento Produtivo) com vistas ao desenvolvimento de produto em parceria com 
a BIONIVIS S.A. e a empresa Samsung, voltado à produção nacional do medicamento 
eculizumabe, indicado para o tratamento de uma doença rara, sem medicamento ainda 
com produção no Brasil, de modo que essa parceria vai possibilitar a transferência de 
tecnologia para a produção e registro na BAHIAFARMA e seu direcionamento ao SUS; 
informou, também, que a UFBA está concorrendo em outros dois projetos com a 
BAHIAFARMA, havendo expectativa de ser contemplada em ambos; por fim, 
mencionou um problema recente enfrentado pela Faculdade de Farmácia, envolvendo 
uma disciplina de um Curso noturno, quando foi necessário substituir uma docente 
repentinamente, tendo agradecido o esforço da PRODEP e da PROGRAD na solução da 
questão, contudo, pontuou a necessidade de se criar algum mecanismo de banco de 
docentes substitutos, a fim de dar conta, com maior agilidade, dessas situações 
inesperadas que venham a ocorrer, diante de afastamentos, licenças e aposentadorias. A 
Conselheira Adenilda Deiró, referindo-se à celebração dos 69 anos da Escola de 
Nutrição, acrescentou que, no corrente ano, a supracitada Unidade Universitária, também, 
comemora os 20 anos da Pós-Graduação e da Residência em Nutrição Clínica, além dos 
16 anos do Curso de Gastronomia. O Conselheiro discente Eduardo Souza procedeu à 
leitura de uma Nota do Movimento Correnteza, na qual celebra o fato de que, após pressão 
do movimento estudantil e de docentes e técnico-administrativos em educação, o Governo 
federal reviu o contingenciamento de recursos para a educação, entretanto, apesar da 
importante conquista, eles se mostram insuficientes para alcançar as demandas das 
universidades e institutos federais de ensino superior; assim, a referida Nota defende o 
fortalecimento das mobilizações, com participação ativa das três categorias da 
comunidade universitária, em prol do orçamento das universidades. O Conselheiro Denis 
Soares, mais uma vez, fazendo uso da palavra, registrou o repúdio da Faculdade de 
Farmácia à recente publicação do Decreto, pelo Ministério da Educação, o qual dispõe 
sobre a oferta de cursos de Graduação, por Instituições de Ensino Superior, através de 
educação a distância, reduzindo a carga horária presencial dos cursos de Farmácia para,
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Unidades Universitárias da área da saúde que sofreram redução semelhante, a fim de rever 
a medida; sobre a questão, o Senhor Presidente informou que a Superintendência de 
Educação a Distância (SEAD) está acompanhando, cuidadosamente, os desdobramentos 
dessa discussão à volta do marco regulatório sobre educação a distância e recolhendo todo 
o conjunto de observações que as Unidades Universitárias já fizeram ou estão a fazer. 
Continuamente, o Senhor Presidente reforçou uma solicitação feita aos(às) Diretores(as) 
de Unidades Universitárias, no sentido de que as suas respectivas Congregações façam a 
indicação de nomes, até o dia 9 de julho próximo, com vistas ao preenchimento das 
representações da comunidade baiana nos Conselhos Superiores da Universidade, 
conforme disposto no Estatuto e Regimento Geral da UFBA, cujas representações devem 
ser eleitas pelo Conselho Universitário, a partir das indicações feitas pelas Congregações 
das Unidades Universitárias. Na ocasião, o Conselheiro Luís Augusto Vasconcelos, mais 
uma vez, fazendo uso da palavra, reforçou o apelo, já realizado em reuniões anteriores 
deste Conselho, no sentido de que o movimento estudantil faça a indicação de um(a) 
estudante para integrar a Comissão de Assuntos Acadêmicos do Conselho Universitário, 
tendo o Senhor Presidente ressaltado que já foram enviados dois ofícios à representação 
estudantil apresentando essa demanda, entretanto, até o momento, todas as Comissões 
Permanentes deste Conselho Universitário seguem sem representação estudantil. 
Encerrado o expediente, o Senhor Presidente submeteu à apreciação e votação a Ata da 
reunião do Conselho Universitário realizada no dia 28.03.2025, encaminhada 
previamente aos(às) Conselheiros(as), que foi aprovada, por unanimidade, sem 
apontamentos para correção. Ato contínuo, o Senhor Presidente anunciou o ingresso na 
Ordem do Dia, passando ao Item 01: Informes institucionais. Apresentação: Magnífico 
Reitor, Professor Paulo César Miguez de Oliveira. O Senhor Presidente, 
primeiramente, saudou a presença da Professora Carina Santos Silveira, participando da 
reunião, em caráter eventual, substituindo a Diretora e Vice-Diretora do Instituto de 
Ciência, Tecnologia e Inovação (ICTI), que não puderam estar presentes; na sequência, 
passando aos informes institucionais, noticiou que está em estágio de finalização todo o 
processo relativo ao Programa CAPES Global.edu, novo programa em redes voltado à 
internacionalização institucional, tendo comunicado que a UFBA vai concorrer, 
conjuntamente, com mais três universidades (Universidade Federal do Oeste da Bahia, 
Universidade Federal da Grande Dourados e Universidade Federal do Norte do 
Tocantins); oportunamente, parabenizou a Superintendência de Relações Internacionais 
e a Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação pelo trabalho que estão desenvolvendo às 
voltas desse Programa. Ato contínuo, o Senhor Presidente compartilhou uma série de 
informes sobre alguns pontos importantes que foram tratados na última reunião da 
ANDIFES, resumidos a seguir: 1 - relatou que previamente à reunião da ANDIFES, o 
Conselheiro Fernando Bandeira lhe contatou para solicitar que fosse comunicada à 
Presidência da ANDIFES a informação de que o Ministério da Gestão e da Inovação em 
Serviços Públicos (MGI) encerrara a Mesa de Negociação com os servidores técnico- 
administrativos em educação (TAES), o que foi feito, e a questão foi abordada na referida 
reunião, cujo entendimento da presidência da ANDIFES é de que os acordos de greve 
devem e serão respeitados pelo Governo; 2 - a respeito do orçamento, noticiou que as 
universidades e os institutos federais foram excluídos do Decreto que limitava os
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empenhos mensais a 1/18 avos do orçamento, permitindo, então, o desbloqueio de 
recursos represados desde janeiro, o que vai possibilitar melhores condições de gestão 
financeira para as instituições de ensino superior, medida, esta, essencial diante do quadro 
orçamentário, ainda, crítico vivenciado por muitas universidades; 3 - informou que nesse 
processo de recomposição do orçamento das universidades, o Governo repôs os valores 
cortados durante a tramitação da Proposta de Lei Orçamentária Anual (PLOA) até a 
aprovação da Lei Orçamentária Anual (LOA); assim, estima-se a liberação de 400 
milhões de reais, dos quais 340 milhões serão destinados às universidades e 60 milhões 
aos institutos federais, contudo, os valores específicos por instituição, ainda, não foram 
divulgados, mas a expectativa é de que a UFBA receba, com base na Matriz ANDIFES, 
entre 4 e 6 milhões de reais; 4 - na sobredita reunião da ANDIFES, foi compartilhado, 
também, que o Governo assumiu três compromissos extremamente importantes, a saber: 
a ausência de contingenciamentos ou cortes para as universidades em qualquer cenário; a 
busca por uma suplementação orçamentária, considerando a estimativa da ANDIFES de 
um déficit de R$ 1,3 bilhão para o pleno funcionamento dessas instituições; e a construção 
de um modelo de sustentabilidade financeira de longo prazo para as universidades 
públicas, com o objetivo de garantir um orçamento continuado, sem sobressaltos a cada 
LOA; 5 - a respeito do PAC, o Senhor Presidente saudou o esforço da SUMAI, PROAD 
e PROPLAN no atinente ao andamento dos processos envolvendo as obras relacionadas 
ao PAC, tendo salientado que, neste momento, a UFBA encontra-se em uma posição 
muito vantajosa, com todas as obras planejadas em estágio avançado de execução, sendo 
anunciada a contratação da primeira obra, referente à construção da Biblioteca da 
Faculdade de Filosofia e Ciências Flumanas, e quanto às outras quatro obras, da Escola 
de Medicina Veterinária e Zootecnia, do Complexo de Física e Química, do IHAC e da 
Escola de Música, já foram homologadas e estão em fase final de tramitação contratual 
para o início dos trabalhos; 6 - por fim, comunicou que já foi encaminhada ao Ministério 
da Educação, e informada à Comissão de Patrimônio do Conselho Universitário, uma lista 
preliminar das demandas da Universidade para o PAC 2, já adiantando que os recursos 
do PAC 1 não serão suficientes para a conclusão de todas as cinco obras elencadas, visto 
que, pelo menos, três obras (finalização dos Gabinetes da Escola de Medicina Veterinária 
e Zootecnia, conclusão da obra do IHAC e construção da Sala de Concerto da Escola de 
Música, no campus de Ondina), ainda ficarão sem recursos para serem finalizadas, de 
modo que esses recursos deverão ser supridos via PAC 2. O Conselheiro Marcelo Mello, 
Diretor da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas, registrou que, no ano anterior, 
foram realizadas diversas reuniões com a SUMAI para tratar do projeto da nova 
biblioteca, destacando a boa receptividade às propostas de atualização, haja vista que o 
projeto original apresentava um conceito desatualizado frente às atuais demandas de 
digitalização, uso de dispositivos móveis e integração entre livros, tecnologia e espaços 
de convivência; elogiou, ainda, as ações recentes da SUMAI no campus de São Lázaro, 
com destaque para o reconhecimento aos(às) trabalhadores(as) terceirizados(as); por fim, 
ressaltou a relevância e a boa organização da cerimônia de abertura da Semana do Meio 
Ambiente da UFBA, realizada naquele campus. O Senhor Presidente, retomando o tema 
orçamentário, informou sobre a expectativa de liberação de uma emenda de bancada no 
valor de 50 milhões de reais, dos quais a Universidade poderá receber, aproximadamente,
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30 milhões de reais, tendo destacado que, somada à suplementação orçamentária do 
Governo, essa emenda poderá proporcionar um alívio financeiro no segundo semestre, 
ainda que tais recursos venham a ser destinados a sanar contas de custeio e não de 
investimentos, seu objetivo original; ressaltou, uma vez mais, o empenho da Bancada 
Federal Baiana, em especial, da Deputada Lídice da Mata, na articulação pela liberação 
da emenda em comento. Em seguida, finalizando os informes institucionais, o Senhor 
Presidente comunicou que está em fase avançada o processo de incorporação do imóvel 
do Colégio 2 de Julho ao patrimônio da Universidade Federal da Bahia, com apoio do 
Governo do Estado, da Superintendência do Patrimônio da União (SPU) e da 
Procuradoria da Fazenda Nacional, aos quais registrou agradecimentos e destacou que o 
referido espaço poderá abrigar Unidades Universitárias, atualmente, sem sede e que as 
tratativas seguem sem entraves significativos, com boa receptividade por parte dos órgãos 
envolvidos. O Conselheiro Ricardo Miranda saudou o trabalho da SUMAI na condução 
das obras do Complexo de Física e Química e, na sequência, manifestou sua preocupação 
com os impactos da atual política fiscal do País sobre a educação pública, especialmente, 
nas universidades federais, arguindo que os limites impostos pelo arcabouço fiscal, que 
restringem o crescimento dos gastos públicos a 2,5% acima da inflação, enquanto a 
Constituição assegura a ampliação dos investimentos em saúde e educação, vai resultar 
em um cenário, extremamente, difícil para o funcionamento das universidades públicas, 
visto que a previsão aponta que não haverá espaço fiscal suficiente a partir de 2026/2027, 
assim, enfatizou a importância de uma ampla mobilização da sociedade no enffentamento 
desse quadro, na perspectiva de garantir a continuidade do ensino superior público no 
Brasil. Item 02: Solicitação da Fundação de Apoio à Pesquisa e Extensão (FAPEX) 
com vistas à renovação da autorização do CONSUNI a fim de que a referida 
Fundação possa continuar apoiando os projetos do Complexo Hospitalar 
Universitário Professor Edgard Santos da Universidade Federal da Bahia 
(COMHUPES/UFBA), administrado pela EBSERH. Após apreciação e votação, a 
solicitação foi aprovada por unanimidade. Item 03: Solicitações da Fundação de Apoio 
à Pesquisa e Extensão (FAPEX) com vistas à renovação das autorizações do 
CONSUNI a fim de que a referida Fundação possa continuar apoiando os projetos 
da Universidade Federal do Oeste da Bahia (UFOB), da Universidade Federal do 
Recôncavo da Bahia (UFRB) e da Universidade Federal do Sul da Bahia (UFSB). 
Após apreciação e votação, as referidas solicitações, também, foram aprovadas por 
unanimidade. Item 04: Apresentação das modificações no Plano de Carreira dos 
Cargos Técnico-Administrativos em Educação (PCCTAE) e no Plano de Carreiras 
e Cargos do Magistério Federal, a partir da Medida Provisória n° 1286/2024. 
Expositor: Conselheiro Jeilson Barreto Andrade (Pró-Reitor de Desenvolvimento de 
Pessoas). O Conselheiro Jeilson Andrade procedeu a uma apresentação, mediante slides, 
apensados a esta Ata, na qual estabeleceu um panorama sobre a reestruturação dos planos 
de carreira dos servidores docentes e técnico-administrativos da UFBA -  o Plano de 
Carreira dos Cargos Técnico-Administrativos em Educação (PCCTAE), e o Plano de 
Carreiras e Cargos do Magistério Superior Federal, cuja reestruturação decorre dos 
acordos firmados pelo Governo com as respectivas categorias durante a greve de 2024, 
naquilo que se refere, especialmente, à pauta remuneratória e à reestruturação das



262 carreiras, formalizados por meio da Medida Provisória n° 1.286/2024, publicada em 31
263 de dezembro de 2024, prorrogada em abril/2025, com validade até 2 de junho próximo.
264 Ao longo da sua apresentação, o Conselheiro Jeilson Andrade esclareceu que a aplicação
265 dos aumentos previstos na referida Medida Provisória só pode ser implementada em abril
266 deste ano, após a aprovação da Lei Orçamentária Anual (LOA), com implantação das
267 novas tabelas e pagamento de retroativos; destacou que, paralelamente à MP, o Governo
268 enviou ao Congresso um Projeto de Lei com conteúdo idêntico, como estratégia
269 preventiva, que foi aprovado na Câmara e no Senado e encaminhado à sanção
270 presidencial, com expectativa de publicação até o vencimento da Medida Provisória,
271 tendo ressaltado que ainda há diversos itens do acordo de greve pendentes de
272 cumprimento, especialmente, no que se refere à carreira dos técnico-administrativos em
273 educação, mas, também, à do Magistério Superior Federal, incluindo ajustes legislativos
274 simples que ainda não foram implementados pelo Ministério da Educação ou pelo
275 Ministério da Gestão; esclareceu que, ao longo deste ano, a PRODEP teve que tomar
276 diversas providências no sentido de fazer o reposicionamento das carreiras, visto que essa
277 reestruturação envolveu, aproximadamente, 11.800 servidores da UFBA (cerca de 6 mil
278 ativos, incluindo substitutos e visitantes, e 5.800 aposentados e pensionistas), exigindo
279 grande esforço técnico para o reposicionamento e adequação das remunerações,
280 entretanto, ainda que a maior parte desse trabalho tenha sido realizado pelo Ministério da
281 Gestão em abril, há ajustes pontuais em curso que precisam ser feitos pela PRODEP;
282 noticiou que a sobredita Pró-Reitoria concluiu a implantação, em folha, da regra de
283 transição haja vista a aceleração da carreira dos servidores técnico-administrativos que já
284 tinham usufruído da progressão por capacitação; informou que a equipe da Coordenação
285 de Gestão de Pessoas (CDFI), com o apoio da STI, está realizando os cálculos dos
286 retroativos, com previsão de pagamento, ainda, na folha de junho próximo; por fim, o
287 Conselheiro Jeilson encerrou sua apresentação noticiando que a PRODEP submeterá ao
288 CONSUNI um conjunto de novas Resoluções relativas à carreira docente, em diálogo
289 com a Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD), visando atualizar as normas de
290 concursos, estágio probatório e progressão/promoção para Professor(a) Titular,
291 considerando a necessidade de adequação às normas vigentes. Franqueada a palavra para
292 manifestações, o Conselheiro L indom ar Paixão parabenizou a gestão da PRODEP pelas
293 medidas adotadas na implementação da aceleração da carreira dos TAES, em
294 cumprimento ao acordo de greve, e destacou a relevância da alteração do Art. 8o da Lei
295 n° 11.091/2005, que trata das atribuições gerais dos servidores técnico-administrativos
296 em educação (PCCTAE), ressaltando que a referida alteração suscita, oficialmente, o
297 reconhecimento à atuação dos referidos profissionais em atividades mais complexas e
298 especializadas, além das tarefas operacionais; assim, enfatizou a importância dessa
299 atualização legal para a valorização da categoria, especialmente no contexto das futuras
300 implantações do Reconhecimento de Saberes e Competências (RSC), permitindo,
301 também, a atuação dos técnicos como coordenadores de projetos de pesquisa e extensão
302 e o recebimento de bolsas vinculadas a essas atividades, superando inseguranças jurídicas
303 anteriormente existentes. O Conselheiro Luís Augusto Vasconcelos associou-se à fala
304 anterior, reconhecendo a importância dos servidores técnico-administrativos para a
305 Universidade Federal da Bahia. O Conselheiro Antrifo Neto registrou que a Escola de
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Dança tem buscado adotar medidas no sentido de combater a diferença de tratamento 
entre as categorias de docentes e técnico-administrativos nesta Universidade. O 
Conselheiro Marcelo Mello agradeceu ao Pró-Reitor Jeilson pela apresentação e 
questionou se há, por parte do Governo, tratativas relacionadas à reposição das vagas 
referentes aos cargos extintos nas universidades, tendo o Senhor Presidente pontuado 
que o tema tem sido, reiteradamente, levado à SESU e ao Ministério da Gestão nas 
reuniões da ANDIFES, destacando que, além da carência de códigos de vaga para 
docentes e técnicos, a Universidade enfrenta limitações para nomeações e distribuição de 
funções gratificadas, o que compromete atividades essenciais da Instituição, entretanto, 
há expectativa de liberação de novas FGs, embora, ainda, sem previsão concreta. O 
Conselheiro Jeilson Andrade complementou, esclarecendo que Decretos de 2018 e 2019 
extinguiram ou vedaram o provimento de diversos cargos na administração pública 
federal, atingindo, fortemente, o PCCTAE, contudo, a Medida Provisória n° 1.286/2024, 
posteriormente encaminhada como Projeto de Lei, prevê a possibilidade de conversão de 
cargos atualmente vedados em "cargos amplos" de níveis D e E, com descrição funcional 
mais abrangente, o que permitirá a recomposição parcial do quadro técnico da UFBA, 
havendo expectativa de que essa recomposição ocorra ao longo de 2025; por fim, 
acrescentou que a mesma Medida Provisória, também, cria novas Funções Gratificadas 
(FGs), Funções de Coordenação de Curso (FCCs) e Cargos de Direção (CDs), que serão 
redistribuídos pelo MEC entre as universidades e institutos federais, conforme os limites 
previstos na Lei Orçamentária Anual, devendo parte desses cargos ser repassada às 
sobreditas instituições em 2025 e outra parte, em 2026. A Conselheira Cristiana Mercuri 
sugeriu a realização de um mapeamento para identificar o quantitativo e o perfil do quadro 
de pessoal das Unidades Universitárias, de modo a compreender melhor as disparidades 
existentes, a partir de uma visão mais qualificada da distribuição de pessoal; sugeriu, 
ainda, que a Comissão de Gestão de Pessoas do Conselho Universitário possa colaborar 
com a PRODEP na elaboração de uma apresentação ou estudo que possibilite uma 
reflexão institucional sobre o tema, sendo a proposta acolhida pelo Senhor Presidente. O 
Conselheiro Jeilson Andrade comentou que o site da PRODEP já disponibiliza dados 
atualizados mensalmente sobre o quadro de pessoal da UFBA, incluindo cargos ativos, 
cargos com provimento vedado e cargos extintos, ainda que de forma agregada e não 
segmentada por Unidade Universitária, entretanto, o SIGRH apresenta dados por Unidade 
Universitária, embora não inclua informações sobre cargos que se encontram vagos por 
aposentadoria, mas que ainda podem ser recompostos, tendo sinalizado a possibilidade 
de que esses dados sejam aprimorados para atender à proposta apresentada pela 
Conselheira Cristiana Mercuri. O Conselheiro Henrique Tomé perguntou sobre a 
existência de previsão para a realização de novo concurso na UFBA para técnico- 
administrativo, tendo o Conselheiro Jeilson Andrade, em resposta, informado que a 
UFBA possui vagas disponíveis, oriundas de cargos desocupados por aposentadoria, 
havendo intenção de realizar concurso o quanto antes, mas que, estrategicamente, poderá 
ser mais vantajoso aguardar a liberação de novos cargos para lançar um edital único, no 
entanto, ressaltou que caso as definições por parte do MEC demorem, a Universidade 
poderá lançar o edital, ainda, este ano com as vagas já disponíveis, considerando que por
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mesmo 2026, para garantir o ingresso dos servidores antes de 2027. A Conselheira 
Renata Lima sugeriu considerar, nas discussões sobre recomposição de pessoal, os casos 
de servidores(as) técnicos e docentes afastados por motivos de saúde mental, tendo 
ressaltado a importância de refletir sobre a reposição dessas vagas, que, atualmente, não 
é realizada. O Conselheiro Anderson Santos compartilhou um relato pessoal sobre as 
dificuldades enfrentadas ao longo de sua trajetória como servidor técnico-administrativo 
na UFBA, especialmente durante o estágio probatório, quando foi impedido de coordenar 
um projeto de extensão apesar de sua aprovação, tendo relatado episódios de perseguição, 
adoecimento e falta de reconhecimento institucional sofridos à época; na sequência, 
destacou os avanços recentes no atinente ao reconhecimento do trabalho dos(as) 
servidores(as) técnico-administrativos, como as mudanças no PCCTAE e o apoio de 
gestores(as) de Unidades Universitárias e Órgãos da Universidade, ao tempo em que 
ressaltou a importância simbólica e prática desse reconhecimento para a valorização da 
categoria. O Conselheiro Paulo Oliveira comentou que a Escola de Belas Artes é uma 
das Unidades Universitárias mais afetadas pelos códigos de cargos extintos, tendo o 
Conselheiro Jeilson Andrade reconhecido que, de fato, algumas Unidades Universitárias 
enfrentam um agravamento maior, no entanto, para os cargos com provimento vedado, 
que não poderão ser recuperados pelas novas medidas governamentais, esclareceu que a 
recomposição poderá ocorrer a partir das vagas com provimento vedado oriundas de 
servidores(as) lotados(as) no Hospital Universitário (HUPES-UFBA) e na Maternidade 
Climério de Oliveira (MCO-UFBA), atualmente sob a gestão da EBSERH, uma vez que 
essas vagas retomarão à Universidade e poderão ser redistribuídas para atender as 
Unidades Universitárias mais afetadas com os cargos extintos. O Conselheiro Gillian 
Lima parabenizou o Conselheiro Jeilson Andrade pela apresentação e atuação à frente da 
PRODEP, tendo salientado a relevância da categoria de TAES para a construção de uma 
Universidade mais justa e comprometida com a transformação social; em seguida, dirimiu 
dúvidas acerca da implementação da nova regra de progressão por mérito, que reduziu o 
interstício de 18 para 12 meses, e manifestou-se favorável à realização de concurso 
público, com a maior brevidade possível, para provimento das vagas de TAES já 
disponíveis nas Unidades Universitárias, arguindo que o Instituto de Ciência da 
Informação (ICI) tem urgência no provimento de vaga, sugerindo, ainda, a possibilidade 
de realizar concurso com a ampliação de cadastro reserva. O Conselheiro Jeilson 
Andrade esclareceu que, por restrições legais, a UFBA não pode mais realizar concursos 
somente com cadastro de reserva e, embora o número atual de vagas disponíveis seja 
pequeno, a realização de concurso, ainda, em 2025 está sendo considerada, mas a decisão 
depende da evolução das medidas do Governo federal; sobre as progressões por mérito, 
informou que elas ainda não foram implementadas para nenhum servidor que cumpriu o 
interstício em 2024, devido à aprovação tardia da Lei Orçamentária Anual (LOA), sendo 
que esse trabalho deverá ser iniciado, com efeitos percebidos a partir da folha de junho 
próximo. A Conselheira Cássia Maciel indagou se há, no âmbito do FORGEP (Fórum 
de Dirigentes de Gestão de Pessoas), alguma definição sobre os códigos de vaga 
destinados à implementação da nova Lei da assistência estudantil (PNAES), tendo 
externado sua preocupação com a ausência de orientação clara do MEC, principalmente, 
diante da criação de novos programas e da necessidade crescente de profissionais nessa
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área; isto posto, informou que levará à próxima reunião do Fórum Nacional de Pró- 
Reitores de Assuntos Estudantis (FONAPRACE), representando a UFBA, um conjunto 
de preocupações, inclusive, propondo que o supracitado Fórum cobre do Governo federal 
uma política nacional haja vista a ampliação de profissionais de assistência estudantil, 
bem como que seja promovida uma discussão em relação à exclusividade de docentes 
para a orientação acadêmica, arguindo que lhes é cobrado fazer ensino, pesquisa, extensão 
e, ainda, orientação acadêmica, sem que isso implique em uma progressão na carreira; 
informou, também, que será apresentado no FONAPRACE uma proposta relativa à 
inclusão dos Restaurantes Universitários na política nacional de segurança alimentar, 
defendendo a urgência na instituição de uma política de RUs para todas as universidades. 
O Conselheiro Jeilson Andrade esclareceu que, até o momento, o MEC não sinalizou, 
publicamente, a destinação de vagas específicas para os profissionais que atuarão nas 
novas ações da assistência estudantil e destacou que o mesmo MEC tem sinalizado, 
informalmente, que o projeto de lei de expansão dos Institutos Federais incluirá 
dispositivos para ampliar a contratação temporária de profissionais especializados nessa 
área, nos moldes de professores(as) substitutos(as) ou visitantes, o que poderia mitigar a 
carência de pessoal, ainda que de forma não permanente; por fim, sugeriu que a 
redistribuição de servidores(as) de outras instituições federais pode ser uma alternativa 
viável e mais célere que os concursos para recompor parte das vagas atuais disponíveis, 
neste momento, na Universidade. O Conselheiro Penildon Filho noticiou que, na 
penúltima reunião da ANDIFES, o Ministro do Desenvolvimento Social propôs uma 
parceria para discutir a ampliação da cobertura do Programa Bolsa Família às 
universidades, sendo sugerido a criação de um grupo de trabalho conjunto, com a 
participação do FONAPRACE, para tratar da inserção das universidades públicas nas 
políticas de assistência social; isto posto, o referido Conselheiro Vice-Reitor Penildon 
sugeriu que, talvez, a Conselheira Cássia Maciel, na condição de Pró-Reitora de 
Assistência Estudantil, possa representar a UFBA nesse grupo de trabalho. Encerradas as 
manifestações sobre o assunto em tela, o Senhor Presidente reforçou uma solicitação da 
Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação para que os(as) dirigentes das Unidades 
Universitárias se reúnam, com urgência, por área, a fim de indicar um representante por 
cada área para compor o processo de avaliação do P1BIC. Item 05: Aplicação da Lei n° 
12.990/2014 (Lei de Cotas) em Concursos Públicos e Processos Simplificados da 
UFBA. Expositor: Conselheiro Jeilson Barreto Andrade (Pró-Reitor de 
Desenvolvimento de Pessoas). O Conselheiro Jeilson Andrade procedeu a uma 
apresentação, mediante slides, apensados a esta Ata, sobre como a UFBA tem aplicado a 
Lei n° 12.990/2014 (Lei de Cotas) em seus concursos públicos e processos seletivos 
simplificados, a partir de um panorama histórico da sua aplicação nesta Universidade a 
partir de 2014, com destaque para os marcos relevantes em 2014, 2018 e a consolidação 
dessa política a partir de 2019, além das perspectivas futuras. Ao longo da exposição, foi 
abordada a questão das judicializações envolvendo a aplicação da Lei de Cotas por esta 
Universidade, tendo o referido Conselheiro Jeilson informado que, até o momento, foram 
11 processos judiciais no total (incluindo docentes, técnicos e substitutos), dos quais 9 
referem-se a concursos docentes; destes, cinco resultaram em decisões desfavoráveis à 
UFBA (com recursos em andamento), três decisões foram favoráveis e um processo foi
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438 extinto sem julgamento do mérito. Finalizada a exposição, o Senhor Presidente solicitou
439 que ambas apresentações sejam enviadas aos(às) Conselheiros(as) e, no atinente à
440 discussão em tela, registrou ser motivo de encantamento saber que o Projeto de Lei
441 aprovado, que amplia o percentual de reserva de vagas para 30%, se inspira na forma
442 como a UFBA já vem aplicando a Lei de Cotas, há alguns anos, nos seus processos
443 seletivos; por fim, reforçou que a aprovação da referida Lei não diminuirá o compromisso
444 desta Instituição com a defesa da Lei de cotas e sua plena implementação. Franqueada a
445 palavra aos inscritos, o Conselheiro Martins Cerqueira, inicialmente, parabenizou, uma
446 vez mais, o Pró-Reitor Jeilson Andrade pela sua competência e, na ocasião, lamentou a
447 baixa participação de Conselheiros(as) na sessão, especialmente, considerando a
448 relevância do tema em pauta; criticou a postura da representação estudantil, que, após
449 solicitar fala no expediente, abandonou a sessão, tendo enfatizado a importância da
450 presença constante dos representantes discentes nas plenárias deste Conselho até o final
451 das sessões; por fim, pontuou que os dados apresentados evidencia o empenho
452 institucional da UFBA na defesa e aplicação da política de cotas, reforçando o seu
453 compromisso com o enfrentamento ao racismo. O Conselheiro Antrifo Neto informou
454 que a Comissão de Ações Afirmativas e Assistência Estudantil do Conselho Universitário
455 tem discutido o tema em comento, por ser inerente à sua competência, colocando-se à
456 disposição para receber, até o dia 3 de julho, previamente à próxima reunião da sobredita
457 Comissão, por e-mail, as contribuições das Unidades Universitárias e Órgãos sobre a
458 matéria, com o objetivo de promover um debate conjunto em prol da Universidade. A
459 Conselheira Cássia Maciel saudou a iniciativa da dita Comissão, destacando a trajetória
460 da UFBA na construção de sua Política de Ações Afirmativas, seja pelo seu protagonismo
461 na aprovação das cotas na Graduação e Pós-Graduação, pela criação da Comissão
462 Permanente de Heteroidentifícação (CPHA), pelo papel desempenhado na formação
463 sobre heteroidentifícação em todo o País, bem como quanto à mudança da sede da
464 PROAE como medida simbólica de valorização da permanência estudantil; informou que
465 a Câmara de Enfrentamento às Violências na Universidade, presidida pela Chefe de
466 Gabinete, tem discutido a elaboração de um protocolo de combate às violências,
467 manifestando seu entendimento de que a Universidade pode se colocar num cenário
468 alvissareiro em relação a esse tema, apesar dos desafios a serem enfrentados. O
469 Conselheiro Luís Augusto Vasconcelos parabenizou a PRODEP pelo trabalho
470 apresentado e sugeriu que, além dos dados sobre concursos docentes, seja levado a este
471 Conselho Universitário um retrato histórico dos processos relacionados, também, aos
472 discentes da UFBA, com o objetivo de aprofundar o debate e esclarecer possíveis ruídos,
473 sendo a sugestão prontamente acolhida pelo Senhor Presidente. O Conselheiro Henrique
474 Tomé, fazendo coro às manifestações anteriores, associou-se aos agradecimentos à
475 PRODEP pelos dados apresentados e sugeriu que, havendo oportunidade, esse material
476 seja transformado em um artigo para publicação, haja vista a qualidade dos dados e seu
477 potencial para combater a desinformação na UFBA; propôs, ainda, que o Magnífico
478 Reitor, junto à ANDIFES, incentive a realização de um trabalho semelhante em nível
479 nacional, abrangendo as demais universidades federais. O Conselheiro Ricardo Miranda
480 considerou acertada a proposta de debater o tema diretamente na Comissão de Ações
481 Afirmativas deste Copsçlho, possibilitando, assim, uma discussão mais metódica e
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qualificada sobre a matéria, do que diretamente em plenário, tendo informado que, muito 
brevemente, o Instituto de Física encaminhará as suas sugestões de forma sistematizada 
à referida Comissão; por fim, ressaltou que os ataques à política de cotas ocorrerão 
inevitavelmente, devido ao racismo estrutural presente na sociedade e refletido em uma 
parcela do Judiciário e que a defesa das cotas deve ser feita, também, no campo político, 
por meio de ampla mobilização. O Senhor Presidente associou-se ao posicionamento do 
Conselheiro Ricardo Miranda, reforçando a importância da dimensão política nesse tema, 
alegando que, mesmo diante da promulgação de uma Lei, decisões judiciais contrárias às 
cotas podem ocorrer, sendo essencial a luta política e a disputa de narrativa na imprensa. 
O Conselheiro Marcelo Embiruçu solicitou esclarecimentos sobre o método utilizado 
pela Universidade na classificação dos candidatos às vagas reservadas por cotas nos 
processos seletivos; após a resposta do Conselheiro Jeilson Andrade acerca da 
metodologia adotada, o referido Conselheiro Marcelo Embiruçu sugeriu verificar a 
viabilidade de que a classificação dos cotistas leve em conta, antes da nota, a colocação 
do(a) candidato(a) em sua área específica, para mitigar as possíveis diferenças entre as 
áreas; oportunamente, propôs ao Senhor Presidente avaliar a possibilidade de transferir 
os informes para o final das reuniões do Conselho, a fim de otimizar o andamento da 
pauta. O Conselheiro Jeilson Andrade, mais uma vez, fazendo uso da palavra, informou 
que a Universidade está em processo de revisão da Resolução de 2017, que trata dos 
concursos na UFBA, visto que há um conjunto de avanços trazidos pela legislação recente 
que não estão presentes na normativa interna desta Instituição. O Conselheiro José 
Maurício Brandão destacou a necessidade de revisar, também, a Resolução que 
regulamenta a elaboração dos editais de concursos, justificando que a Comissão de 
Normas e Recursos deste Conselho tem identificado, ao lidar com recursos de 
candidatos(as), que algumas contestações decorrem de pequenas lacunas na dita 
Resolução, já defasada em alguns aspectos. O Senhor Presidente, oportunamente, 
informou que, conforme deliberado em reunião anterior deste Conselho, está sendo 
publicada uma Portaria com vistas a instituir um grupo de trabalho para elaborar uma 
proposta de protocolo de recomendações a ser discutido com o Poder Judiciário, 
coordenado pelo Conselheiro Júlio Rocha e representantes da PROAE, PRODEP, 
PROGRAD, PRPPG e PROEXT, além dos(as) Conselheiros(as) Antrifo Neto, André 
Nascimento, Fábio Velame, Martins Cerqueira e Nanci Franco; acrescentou, ainda, que 
diante da atual situação orçamentária da Universidade, razoavelmente tranquila após a 
recomposição do orçamento, a Administração Central emitiu uma Nota a respeito da 
Portaria n° 102/2025, publicada pelo Gabinete da Reitoria, que estabelece medidas de 
monitoramento e contenção de despesas no âmbito da Universidade Federal da Bahia, 
afastando os seus efeitos de caráter impositivo, mas reforçando a importância da 
responsabilidade na gestão dos recursos e cuidado com as contas da Universidade. Haja 
vista o avançado da hora, o Senhor Presidente sugeriu o adiamento, para a próxima 
reunião, da apreciação dos Itens 06 e 07, sobre as propostas de concessão do título de 
“Professor Emérito” aos Professores Asher Kiperstok e Pedro Manuel Agostinho da 
Silva. Havendo consenso no plenário quanto ao adiamento da apreciação dos itens 
referidos e nada mais havendo a ser tratado, o Senhor Presidente agradeceu a 
participação de todos e declarou encerrada a sessão, sobre a qual, eu, Munique Hevelyn
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526 Rodarte Ribeiro, Secretária ad hoc, lavrei a presente Ata, a ser assinada pelos(as)
527 Conselheiros(as), com menção à sua aprovação, estando os pormenores da reunião
528 gravados eletronicamente. ^  , A *)
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